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В статті розкрито взаємозв’язок фінансового плануван-
ня з ризик-менеджментом. Надана класифікація методів, 
якими користуються в процесі фінансового планування. 
Представлена класифікація доповнена методами оцінки 
ризику. Надано систему фінансових показників, що вико-
ристовуються в інтегрованому фінансовому плануванні. 
Розглянуто роль елементів системи планових показників 
в управлінні та створенні системного ефекту. Наведено 
необхідність формування системи планових показників з 
позиції фінансової стійкості підприємства. Обґрунтова-
но організаційні та методичні засади ризикоорієнтовано-
го фінансового планування підприємств.  
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Постановка проблеми. В умовах невизначе-
ності ринкової економіки одним з шляхів підви-
щення фінансової стійкості підприємств є вдоско-
налення форм і методів фінансового планування на 
підставі інтегрованого підходу.  

Реальність планів багато в чому залежить від 
вибору методу планування [3, с. 213]. Разом з тим, 
існуючі методики фінансового планування з вико-
ристанням вказаних вище методів не дозволяють 
врахувати при розрахунку планових показників не-
використані резерви і ризик підприємницької діяль-
ності за таких обставин: 

методика фінансового планування, орієнтована на 
забезпечення фінансової стійкості, на даному етапі не 
розроблена; 

інтуїтивне визначення стратегічних орієнтирів 
діяльності підприємств у зв’язку з неврахуванням 
впливу ключових показників фінансової стійкості та 
ризику на планові показники; 

недосконалість науково-методичних рекомен-
дацій щодо формування системи планових показни-
ків у відповідності з завданнями забезпечення фі-
нансової стійкості підприємств. Методичними об-
меженнями є несистематичність результатів оцінки 
контрольованих і неконтрольованих чинників зов-
нішнього середовища, що впливають на фінансову 
стійкість підприємств; 

нерозробленість ризикоорієнтованої методики 
планування, яка ґрунтується на використанні систе-
ми показників, структурованих за елементами фі-
нансової стійкості та видами діяльності, та сприяє 
попередженню ризиків і можливих несприятливих 
подій; 

не обґрунтовано порядок використання плано-
вої інформації для прийняття управлінських рішень 
в умовах невизначеності ринкового середовища та 
фінансової політики підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання теорії і методології фінансового планування 
підприємств розглянуті в працях вітчизняних і за-
рубіжних економістів, серед яких: Р.Л. Акоф, М.М. 
Алексеєва, М.Д. Білик, Р. Брейлі, М.І. Бухалков, 
Л.П. Владимирова, О.І. Волков, О.П. Гузенко, Л. 
Єзгор, Т. А. Козенкова, Н. В. Колчіна, О. В. Кравче-
нко, Ю.Б. Кракос, С. Майєрс, Л.О. Меренкова, О.В. 
Панасенко, А. Н. Ревенков, А.В. Роговий, Г.І. Ше-
пеленко, О. Г. Янковий [1; 4; 5; 6]. Питання ризик-
менеджмента широко розглянуті в працях таких 
учених, як Н.А. Адамов, І. Т. Балабанов, І.А. Бланк, 
В.В. Бочаров, Г.І. Великоіваненко, В.В. Вітлинсь-
кий, А.Б. Камінський, М.С. Клапків, Л.А. Лахтіоно-
ва, В.В. Лук’янова, С.І. Наконечний, А. В. Роговий, 
Н.А. Сафронов, Г.А. Тактаров, М.О. Фесюк, А.Ю. 
Харко, В.Л. Чернов [2; 3; 7]. Проте питання ризико-
орієнтованого фінансового планування підприємств 
не отримали достатнього висвітлення у економічній 
літературі.  

Метою статті є обґрунтування методичних за-
сад ризикоорієнтованого фінансового планування 
на підприємствах. 

Матеріали і результати дослідження. В реа-
льних умовах невизначеності ринкової економіки 
для прийняття планових рішень необхідно викорис-
товувати результати оцінки фінансової стійкості і 
ризику за допомогою відповідних методів і інстру-
ментів. Відомі методи фінансового планування до-
повнено методами оцінки фінансової стійкості та 
ризику (рис. 1). 
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Рис. 1. Система основних методів, що використовуються в інтегрованому фінансовому плануванні  
 

Зокрема, статистичні методи  використовують-
ся для оцінки втрат від ризиків підприємницької ді-
яльності підприємства, які впливають на його фі-
нансову стійкість. Основними методами оцінки ри-
зику та невизначеності є: статистичні, експертні, ін-
тегральної оцінки, САРМ, сценаріїв, Монте-Карло, 
аналізу чутливості, дерева рішень [1; 2; 4; 6]. Крите-
ріями вибору методів та інструментів ризикоорієн-
тованого фінансового планування є придатність для 
планування сприятливих умов забезпечення фінан-
сової стійкості, оцінки наслідків ризикових ситуацій 
та визначення напрямів зниження ризиків. 

Потреби інтегрованого планування визначають 
необхідність формування системи планових показ-
ників за його рівнями згідно з такими вимогами:  

системність, що передбачає створення багато-
рівневої системи, яка здатна задовольняти інформа-
ційні потреби всіх основних груп учасників фінан-
сових відносин;  

адекватне відображення реальних матеріаль-
них ресурсів і грошових коштів;  

правильний вибір методів планування показ-
ників, доповнених методами оцінки ризику та фі-
нансової стійкості;  

вибір показників з позиції можливості оціню-
вання внеску в забезпечення стійкого розвитку; 

цілісність та ієрархічність системи показників 
фінансового планування.  

Необхідність застосування методів «система-
тизації» для формування систем показників фінан-
сового планування обумовлена посиленням впливу 
зовнішнього середовища. Чим більше динаміка 
структури зовнішнього середовища, тим більше 
можливість збільшення системного потенціалу еко-
номічного об'єкту, а його реалізація в тому ж ступе-
ні сприяє зростанню фінансової стійкості. У цих 
умовах вдосконалення вимагає зміни і склад мето-
дів формування системи планових показників.  

Ці обставини дозволяють сформулювати два 
основні завдання, які повинна реалізовувати систе-
ма планових показників (рис. 2): 

- забезпечити досягнення мети управління за 
допомогою формування науково - обґрунтованої си-
стеми дій, диференційованих по силі, місцю, часу і 
способам дій; 

- забезпечити підвищення результативності 
управління фінансовою стійкістю. 

 
 

Методи, що використовуються в інтегрованому фінансовому плануванні 

І. Методи фінансового плануван-
ня 

ІІ. Методи оцінки фінансової 
стійкості  

ІІІ. Методи оцінки ризиків 

Балансовий метод 

Метод оптимізації планових 
рішень (сценаріїв) 

Економіко-математичне моде-
лювання 

Метод коефіцієнтів (екстрапо-
ляції) 

Нормативний метод 

Розрахунково-аналітичний 
(експертний) 

Метод бюджетування 

Методи діагностики 

Методи фінансового аналізу 
 

Економіко-математичне моде-
лювання 

Метод сценаріїв 
 

Методи комплексної та інтег-
ральної оцінки 

Метод бальної (експертної) 
оцінки 

Динамічний аналіз 

Експертні методи 
 

Статистичні методи 

Методи інтегральної оцінки 

Метод CAPM 

Метод сценаріїв 
 

Метод аналізу чутливості 

Метод дерева рішень 

Метод Монте-Карло (іміта-
ційне моделювання) 
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Рис. 2. Використання системи показників в процесі ризикоорієнтованого фінансового планування підприємства 
 

Найчастіше планові показники утворюють вза-
ємозв'язані системи показників, як системи показ-
ників співмножників (мультиплікативні моделі вза-
ємозв'язку показників). Є показники, які утворюють 
системи з складнішими змішаними формами зв'яз-
ків (аддитивно-мультиплікативні моделі взаємозв'я-
зків показників). 

Знання зв'язків основних показників одного рі-
вня управління досягається за допомогою аналізу в 
наступному порядку: 1) виділяється група основних 
показників окремої підсистеми (наприклад, праця і 
виробництво, собівартість); 2) виявляються зв'язки 
між основними показниками, які є загальноприйня-
тими і приймаються як постулати; 3) перелік основ-
них показників доповнюється необхідними показ-
никами; 4) встановлюються зв'язки між показника-
ми побудованої підсистеми. Аналогічно встанов-
люються зв'язки між підсистемами системи. Резуль-
татом є система співвідношень, що зв'язують всі 
показники. Отримана система співвідношень, що 
зв'язує систему показників, є основою для форму-
вання системи співвідношень прирістних показни-
ків. Прирістні показники вимірюються за допомо-
гою абсолютних (натуральних, трудових, вартісних) 
і відносних показників. 

При аналізі міжрівневих зв'язків значно зруч-
ніше користуватися відносними показниками, оскі-
льки при цьому з'являється можливість розрахувати 
на стадії попереднього опрацьовування варіантів 
планових рішень певні пропорції системи показни-
ків і збалансувати пропорції показників підприємств 
і підрозділів. Якщо дослідження зв'язків відносних 
прирістних показників одного рівня управління дає 
можливість встановити пропорції розвитку в цілому 
системи за допомогою агрегованих відносних при-
рістних показників, то дослідження взаємозв'язків 
показників двох суміжних рівнів управління дає 
можливість провести дезагрегацію показників і тим 
самим сформувати повну структуру показників за 
всіма рівнями управління, тобто встановити пропо-
рції розвитку підрозділів на плановий період. 

Основоположною властивістю системи показ-
ників, що дозволяє вважати її науково-
обгрунтованою, її  «необхідна ефективна різномані-
тність» повинна бути більше або дорівнювати різ-
номанітності чинників і умов реалізації цілей плану. 
«Індивідуалізація» планових рішень на основі вияв-
лення специфічних особливостей, властивих об'єкту 
і його окремим елементам, дозволяє повніше вико-
ристовувати його ресурси, оскільки саме на основі 
цих особливостей і виникають конкурентні перева-
ги. Це досягається наступними «заходами»: науко-
вим обґрунтуванням аналітичної бази розрахунку; 
підвищенням ступеня динамічної цілісності рішень, 
яка забезпечується динамічною структурою плану; 
децентралізацією розробки планових рішень. Попе-
реднє формування динамічної структури плану і її 
пріоритет над натуральним змістом плану дозволяє: 
розрахувати стійку структуру плану відносно зов-
нішніх перешкод і внутрішньої неузгодженості і на 
її основі формувати «натуральну» структуру плану; 
сформувати систему «граничних» показників, що 
встановлює пропорції розвитку об'єкту на плановий 
період в процесі досягнення мети. 

Децентралізація розробки планових рішень до-
зволяє «нівелювати» суперечність системи управ-
ління - «парну кореляцію: централізм — децентра-
лізм», оскільки централізація об'єктивно обмежує 
демократизм відносин і економічну відповідальність 
учасників господарського процесу. Розробка плано-
вого рішення, побудованого на принципі децентра-
лізації, досягається виділенням в структурі цільових 
показників структури формуючих показників. 
Принципова їх відмінність полягає в наступному: 
структура «цільових показників» будується за типом 
«директива» або «структура розподілу»; структура 
«формуючих показників» будується за типом «звіт». 
Пріоритет показників ефективності над кількісними 
означає, що початковими екзогенними показниками 
в динамічній структурі плану мають бути тільки по-
казники ефективності. 

Виявлення ключових проблем і постановка 
цілей фінансового планування на основі аналізу 
фінансової стійкості підприємства  та  ринково-
го середовища 

Вибір системи показників для ризико-
орієнтованого фінансового планування  
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Формування організаційно-методичного 
та інформаційного забезпечення ризико-
орієнтованого фінансового планування  Інтегрування системи показників ризикоорієн-

тованого планування в систему управління, 
планування, обліку та звітності підприємства 

Моніторинг, оцінка і аналіз ризиків та впливу 
ключових показників на фінансову стійкість  

Оцінка результативності планування за 
критерієм досягнення мети управління, 
виявлення причин відхилень і винуватців 

Коригування цільових параметрів фінансового 
планування 

Підвищення якості та результативності управ-
ління фінансовою стійкістю 
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Основними методами зміни елементного скла-
ду системи є: метод розростання і метод згортання. 
При цьому метод розростання у свою чергу ділиться 
на два методи: метод зовнішнього і метод внутріш-
нього розростання. Метод зовнішнього розростання 
у свою чергу підрозділяється на: семантичний і зов-
нішній. Застосування методів розростання і згор-
тання обумовлене необхідністю управління ефекти-
вністю системи планових показників. 

Атрибутивна система удосконалюється за до-
помогою: переформовування системи ознак показ-
ників; виявлення точніших зв'язків показників; ана-
лізу досконалості методів вимірювання процесів і 
явищ; вдосконалення методик числення норм і нор-
мативів; аналізу досконалості методів і методик чи-
слення екзогенних характеристик; розвитку методи-
ки числення системи базових показників. 

Таблиця 1 
Фінансові показники, що використовуються в інтегро-

ваному фінансовому плануванні 
Рівні фінансового 
планування 

Показники  

Стратегічне фінан-
сове планування 

Ринкова вартість підприємства 
Фінансові результати 
Фінансова стійкість 
Платоспроможність, ліквідність  
Вартість капіталу 
Структура капіталу 
Фінансові активи 

Поточне фінансове 
планування 

Виручка 
Витрати  
Інвестиції 
Обіговість капіталу 
Позиковий капітал 
Власний капітал 

Оперативне фінан-
сове планування 

Надходження і витрачання грошо-
вих коштів  
Чистий прибуток 
Амортизація 
Приріст довгострокових кредитів і 
позик 
Інвестиції 
Дивіденди 
Приріст власних оборотних коштів 

Ризикоорієнтоване 
фінансове плануван-

ня 

Ризик зниження фінансової стійкос-
ті 
Ризик зниження вартості власного 
капіталу 
Ризик втрати вкладених коштів 
Ризик втрати прибутку 
Фінансові, ринкові, інституційні  
ризики 
Втрати від ризиків 

Вдосконалення якісно-кількісної системи пока-
зників засноване на поліпшенні пропорцій варіанту 
рішення, тобто встановлення таких пропорцій, які 
забезпечують досягнення граничної ефективності 
функціонування. Поліпшення варіанту рішення до-
сягається: підвищенням якості норм і нормативів; 
підвищенням міри достовірності екзогенних харак-
теристик, що отримуються поза системою показни-
ків; підвищенням точності розрахунку системи ба-
зових показників. Головною характеристикою якос-

ті цієї системи показників є збалансованість і про-
порційність, що задається досконалістю розглянуто-
го інструментарію. 

Потреби управління фінансовою стійкістю ви-
значають необхідність формування чотирьохрівне-
вої системи планових показників стратегічного, по-
точного, оперативного, ризикоорієнтованого плану-
вання (табл. 1).  

В процесі складання фінансових планів необ-
хідно враховувати його взаємовідносини з різними 
суб'єктами фінансових відносин – постачальниками, 
споживачами, страховими компаніями, кредиторами 
з приводу одержання позик від банків та інших фі-
нансових установ і повернення й обслуговування 
боргів, а також фінансові платежі до бюджету та по-
забюджетних фондів, одержання від них коштів [6, 
с. 260]. В системі інтегрованого фінансового плану-
вання потреби різних груп учасників ринкових від-
носин враховуються на етапах визначення цільових 
параметрів та планових показників. Структура клю-
чових планових показників підприємств з погляду 
основних груп учасників фінансових відносин пред-
ставлена на рис. 3. 

Представлені п’ять типів потреб не можуть бу-
ти однозначно віднесені до якої-небудь конкретної 
групи. Вона може бути більшою мірою орієнтована 
на певний тип потреб, проте корисними для прийн-
яття рішень можуть бути й показники за іншими ти-
пами. 

Інструментом вибору планових рішень є крите-
рії фінансової стійкості. Формування критеріїв фі-
нансової стійкості – це одна з складних проблем те-
орії та практики управління, яка пов’язана з перет-
воренням цілей і моделі майбутнього в кількісні по-
казники. Втім, сучасні умови господарювання ство-
рили передумови для використання критеріїв фінан-
сової стійкості в практиці планування, зокрема: 1) 
використання цих критеріїв на всіх етапах процесу 
розробки і реалізації планових рішень; 2) викорис-
тання критеріїв фінансової стійкості як засобу подо-
лання зростання конфліктності інтересів і впливу 
невизначеності зовнішнього середовища. В цьому 
зв’язку можна виділити дві сфери застосування кри-
теріїв фінансової стійкості: 

для оцінки результативності діяльності і фінан-
сової стійкості підприємства і його центрів відпові-
дальності; 

в процесі розробки планових рішень для оцінки 
майбутніх результатів та вибору придатного варіан-
ту рішень. 

Проведений аналіз відомих показників фінансо-
вої стійкості підприємств показав, що: вони характери-
зують лише окремі аспекти фінансового стану підпри-
ємств; отримуваніоцінки по ряду показників євзаємо-
залежними; оцінки за незалежними показниками вияв-
ляються суперечливими, що не дозволяє дати цілісну 
характеристику погіршення або поліпшенняфінансової 
стійкості. Узагальнення накопиченого досвіду теорією 
і практикою господарювання дозволило зробити на-
ступні висновки: необхідно комплексне використання 
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одиниць виміру кількісних та вартісних; в процесі оці-
нювання фінансової стійкості необхідно уникати дуб-
лювання і забезпечити диференційований підхід до ви-

значення ключових показників фінансової стійкості; 
формування системи критеріїв і обмежень повинно ві-
дповідати принципу «зниження невизначеності».  

 
 

Рис. 3. Структура ключовихпланових показників підприємств з погляду основних груп учасників фінансових відносин 
 

Основні положення формування системи показ-
ників планування фінансової стійкості полягають у на-
ступному. 

По-перше, підприємство розглядається як еконо-
мічна система, а його фінансово-економічні відносини 
в процесі діяльності як об’єкт фінансового планування. 

По-друге, методика планування фінансової стій-
кості відрізняється від відомих методик набором вхі-
дної інформації. Основою розробки фінансового 
плану за критерієм фінансової стійкості є наступні 
параметри: достатність власних обігових коштів, 
гнучкість структури капіталу залежно від впливу 
чинників внутрішнього і зовнішнього середовища, 
цінність власного капіталу, втрати від ризиків. 

По-третє, система показників визначається мож-
ливостями сучасної інформаційної бази, а також наяв-
ністю внутрішніх джерел для саморозвитку. 

По-четверте, при формуванні системи фінансо-
вого планування необхідне враховувати впровадження 
нових моделей та методів (бюджетування, перспекти-
вне та адаптивне планування). 

По-п’яте, в якості інтегрального критерію фінан-
сової стійкості підприємства пропонується наступна 
функція: 

 

,   (1) 

де  – значущість j-го критерію фінансової 
стійкості для і-го виду продукції (виду діяльності, 
центру відповідальності); 

 – відхилення фактичного значення j-го 
критерію фінансової стійкості від планового для і-
го виду продукції (виду діяльності, центру відпові-
дальності). 

Одним з основних положень концепції інтегро-
ваного фінансового планування є дослідження і 
опис ролевої структури елементів системи показни-
ків в системі управління і реалізації системних влас-
тивостей об'єкту в процесі ефективного досягнення 
мети. Розуміння цієї структури дає можливість 
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Основні групи учасників фінансових відносин 

Держава Акціонери та інве-
стори 

Менеджери і 
співробітники  

Споживачі 

Міжнародні органі-
зації 

Постачальники і 
партнери 

Потреби 

- виконання заходів і 
досягнення цільових 
параметрів стратегії 
економічного регулю-
вання і державної еко-
номічної політики; 
- забезпечення націона-
льної економічної без-
пеки; 
- розвиток економіки; 
- підвищення суспільної 
ефективності та корпо-
ративної соціальної від-
повідальності 

- забезпечення 
вимог міжнарод-
них стандартів і 
угод в сфері стій-
кого розвитку; 
- дотримання еко-
логічних норм; 
- впровадження 
інноваційних тех-
нологій; 
- дотримання ста-
ндартів розкриття 
інформації 
 

- зниження витрат 
і підвищення рен-
табельності; 
- зниження пере-
шкод державного 
регулювання; 
- державні гаран-
тії, заходи підт-
римки і льготи; 
- підвищення рів-
ня ефективності 
управління 

- розвиток рин-
кових механіз-
мів і конкурен-
ції; 
- підвищення 
якості і доступ-
ності товарів 
(послуг); 
- зниження цін і 
тарифів; 
- ефективність 
державного кон-
тролю і регулю-
вання 

- фінансова 
стійкість і 
платоспромо-
жність підп-
риємства; 
- зростання 
вартості та ін-
вестиційної 
привабливос-
ті; 
- зниження 
ризиків 

Ключові планові фінансові показники 

І рівень   
стратегічні  

ІІ рівень   
поточні  

ІІІ рівень   
оперативні  

ІV рівень 
ризикоорієнтовані  
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управляти процесом диференціації сили, місця, часу 
і способів впливу системи управління на елементи і 
процеси. Дослідження ролі елементів системи пла-
нових показників в управлінні та створенні систем-
ного ефекту (табл. 2) дозволило описати їх в насту-
пному трактуванні: 

Таблиця 2 
Роль елементів системи планових показників в управ-

лінні та створенні системного ефекту 
Елемент 
системи Роль в управлінні Роль в утворенні сис-

темного ефекту 

Класифікації 
 

Встановлюють ролі: 
показників, ознак, 
окремих груп показ-
ників, зв'язків 

Встановлюють ролі: 
показників, ознак, 

окремих груп показни-
ків, зв'язків 

Ознаки по-
казника 

Виявляє і вимірює 
сутність певної сто-
рони економічного 

явища 

Виявлення властивос-
тей явища, ефективних 
з погляду досягнення 

цілі 
Структура 
ознак пока-
зника 

Точність вимірю-
вання сутності яви-

ща 

Точність вимірювання 
сутності явища 

Показник 

Відображає силу, 
якість дії на певну 
властивість економі-

чного об'єкту 

Структура кількісної 
величини 

Зв'язки по-
казників 

Встановлюють хара-
ктер організації від-
носин елементів 

Встановлюють харак-
тер ефекту організації 
відносин елементів 

Підсистема 
показників 

Формує структуру 
сили, якості дії на 
сукупність функціо-
нальних властивос-
тей підсистеми 

Фокусує ефект органі-
зації відносин, взаємо-
дії функціональної під-

системи 

Структура 
системи по-
казників 

Формує структуру 
сили, якості дії на 
основні властивості 

об'єкту 

Фокусує структуру 
ефектів організації від-
носин і взаємодії всієї 

системи 
 
класифікації – встановлюють ролі: показників, 

їх ознак, окремих груп показників, зв'язків в системі 
управління і в реалізації системного ефекту еконо-
мічного об'єкту; 

ознака показника – виявляє і вимірює сутність 
якої-небудь сторони економічного явища, процесу. 
При цьому, чим точніше виражена сутність вимірю-
ваної сторони явища, тим точніше відображається 
сутність самого явища. Точним вибором ознаки до-
сягається виявлення властивостей явища, ефектив-
них з погляду досягнення мети вимірювання; 

структура ознак показника – фокусує ефект то-
чності вимірювання сутності економічного явища 
системою ознак показника; 

показники: а) базові – визначають параметри 
об'єкту у момент початку дії плану, тобто встанов-
люють той потенціал об'єкту, використання якого 
буде ефективним з погляду досягнення мети; 

б) змінні показники – визначають силу, якість 
цільової дії на певну властивість об'єкту і диферен-
ціюють його за місцем, часом і способом, виходячи 
з ролі встановленої йому в системі; 

в) норми і нормативи - визначають межі ефек-
тивного використання ресурсів в процесі досягнення 
мети; 

зв'язки показників – встановлюють характер 
організації відносин елементів об'єкту за допомогою 
планових показників. Класифікація зв'язків показ-
ників дозволила досліджувати ролі різних зв'язків в 
реалізації системних властивостей економічного 
об'єкту: 

зв'язки – встановлюють відносини між кількіс-
ними показниками. За допомогою зв'язків встанов-
люються відносини між елементами, що мають вла-
стивість невзаємозамінності, і виявляється систем-
ний ефект їх відносин; 

взаємозв'язки – встановлюють відносини між 
кількісними і якісними показниками. За допомогою 
взаємозв'язків встановлюються відносини між еле-
ментами, що мають обмежену взаємозамінність і 
виявляється системний ефект їх відносин; 

взаємозв'язки взаємодії – встановлюють відно-
сини між кількісними і якісними показниками. За 
допомогою взаємозв'язків взаємодії встановлюються 
відносини між взаємозамінними елементами, що 
мають властивість необмеженої взаємозамінності, і 
виявляється системний ефект синергії; 

підсистема показників – формує структуру си-
ли, якості дії на сукупність функціональних власти-
востей об'єкту, диференційовану за місцем, часом і 
способом, виходячи з цілей цієї підсистеми. Крім 
того, підсистема показників фокусує ефект органі-
зації відносин і взаємодії функціональної підсисте-
ми елементів об'єкту; 

структура системи показників – формує струк-
туру сили, якості дії, диференційовану за місцем, 
часом і способом на властивості економічного об'єк-
ту, для досягнення цілей системи, організує струк-
туру ефектів організації відносин і взаємодії елеме-
нтів економічного об'єкту за допомогою підсистем 
показників.  

Висновки. Використання методів та інструме-
нтів ризикоорієнтованого фінансового планування 
створює підприємству наступні важливі переваги: 
можливість планування майбутніх сприятливих 
умов і створення конкурентних переваг; надає уяв-
лення щодо напрямів зниження можливих ризиків, 
обумовлених невизначеністю і змінами зовнішнього 
середовища; стимулювання менеджерів і працівни-
ків до ефективної реалізації управлінських рішень; 
підвищення керованості і координації дій на підп-
риємстві; створення передумов для підвищення 
професійного рівня менеджерів; забезпечення підп-
риємства необхідною і достовірною інформацією – 
в повному обсязі і в необхідні терміни; сприяння 
раціональному розподілу ресурсів підприємства у 
відповідності з цілями і завданнями управління фі-
нансовою стійкістю; підвищення ефективності кон-
тролю на підприємстві. 
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Степура В.В. Усовершенствование методического 
инструментария финансового планирования. 

В статье раскрыта взаимосвязь финансового пла-
нирования с риск-менеджментом. Дана классификация 
методов, которыми пользуются в процессе финансового 
планирования. Представленная классификация дополнена 
методами оценки рисков. Предоставлено систему финан-
совых показателей, используемых в интегрированном фи-
нансовом планировании. Рассмотрена роль элементов си-
стемы плановых показателей в управлении и создании си-
стемного эффекта. Приведена необходимость формиро-
вания системы плановых показателей с позиции финансо-
вой устойчивости предприятия. Обоснованно организа-
ционные и методические основы рискоориентированного 
финансового планирования предприятий. 

Ключевые слова: финансовое планирование, пред-
приятие, метод, показатель, риск, классификация. 

 
Stepura V.V. Improving the methodological tools of 

financial planning. 
The article reveals the relationship of financial planning 

and risk management. Receive classification methods used in 
the process of financial planning. The presented classification 
methods complemented risk assessment. Courtesy of the sys-
tem of financial indicators used in integrated financial plan-
ning. The needs of financial firmness management determine 
the necessity of forming of the fourlevel system of the planned 
indexes strategic, current, operative, risk-oriented planning. 
The need for the formation of a planned indexes system from a 
position of financial stability of the company is shown. Proved 
organizational and methodological foundations for risk-
oriented financial planning businesses. 

Keywords: financial planning, enterprise method, index, 
risk classification. 
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